
Niederschrift zur 
                                                      13. Sitzung 

des Schul- und Sozialausschusses 
der Stadtvertretung Rüthen 

am 17. Februar 2009 
 
 
 

Zu Beginn der Sitzung fand eine Ortsbesichtigung der dritten Gruppe und 
des Jugendraumes im Kindergarten Altenrüthen statt  

 
Anwesend:  Stadtvertreter Eickhoff als Vorsitzender 

die Stadtvertreter Dusny, Hubert Mertens, August Becker (für Josef   
Mertens), Modes, Aust, Legler und Herbst-Köller 

            die stimmberechtigten Ausschussmitglieder Klaus, Rinschede, Sitzer,  
            Henneböhl, von Bonin und Langer  

 
außerdem  
anwesend:  Kindergartenleiterin Frau Sossna, Herr Architekt Jürgens, Herr  
                                   Ortvorsteher Müller und Herr Donner 
 
von der  
Verwaltung :             Herr Romstadt, Herr Schlüter, Herr Winkler, Herr Dürhammer und   
                                    Herr Grzyb als Schriftführer 
 
 

An der anschließenden Sitzung im Sitzungssaal nahmen teil 
 

 
Anwesend:  Stadtvertreter Eickhoff als Vorsitzender 

die Stadtvertreter Dusny, Hubert Mertens, August Becker (für Josef   
Mertens), Modes, Aust, Legler, Schrewe (für Schoof) und Herbst-  
Köller 

            die stimmberechtigten Ausschussmitglieder Kloer (für Burg)(bis Punkt  
            8) Klaus, Rinschede, Sitzer, Henneböhl, von Bonin und Langer  

 
außerdem  
anwesend:  Stadtvertreter Erling 
 
von der  
Verwaltung :             Beigeordneter Köller, Herr Romstadt, Herr Schlüter, Herr Winkler und  
                                    Herr Grzyb als Schriftführer 
 
 
 
Beginn der Sitzung:  17:30 Uhr     Ende der Sitzung:  19.40 Uhr  
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T a g e s o r d n u n g  

 
 
Öffentlicher Teil:  
 

1.    Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit  

1.1    Einführung und Verpflichtung des sachkundigen Ausschussmitgliedes Fritz   

         Henneböhl 

2.      Besichtigung der dritten Gruppe für die Betreuung von Kindern unter drei Jahren 

3.      Besichtigung des Jugendraumes in Altenrüthen 

4.      Anfragen 

5.      Anträge 

5.1    Antrag der SPD Ratsfraktion Rüthen 

         Die Stadtvertretung Rüthen möge an die Bezirksregierung Arnsberg den Antrag auf   

         Einrichtung einer so genannten vernetzten Sekundarstufenschule mit gemeinsamer   

         Haupt und Realschulprofilierung als Modellversuch stellen (Evtl. als Modellversuch  

         nach § 25 SchulG-NRW) zum 01.08.2009 bzw. 01.08.2010   

6.  Mitteilungen der Verwaltung 

6.1  Betreuung von Kindern nach dem Kinderbildungsgesetz – KiBiz für das  

               Kindergartenjahr 2009 / 2010 

7.  Antrag der Verkehrsunternehmen Busverkehr Ruhr-Sieg  GmbH und      

          Regionalverkehr Ruhr-Lippe GmbH auf Einführung eines „Schüler Tickets“   

 - Vorlage Nr.: 001/09 - 

      8.      Teilnahme an der Bildungsregion Kreis Soest      
                - Vorlage Nr.: 006/09 –  
 
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
1. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit
 Von dem Ausschussvorsitzenden Eickhoff wird die ordnungsgemäße Einberufung und 
 Beschlussfähigkeit des Ausschusses festgestellt. Einwendungen werden nicht erhoben. 
 

1.1 Einführung und Verpflichtung des sachkundigen Ausschussmitgliedes Fritz  
             Henneböhl  
              
             Das anwesende sachkundige Ausschussmitglied Fritz Henneböhl wird zu Beginn der  
             Sitzung im Sitzungssaal, im Anschluss an die Besichtigungen, vom Ausschuss-  
             vorsitzenden Eickhoff in sein Amt eingeführt und zur gesetzmäßigen und gewissen-  
             haften Wahrnehmung seiner Aufgaben verpflichtet.             
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2. Besichtigung der dritten Gruppe für die Betreuung von Kindern unter drei   
      Jahren 

  
            Die Ausschussmitglieder werden von der Kindergartenleiterin Frau Sossna begrüßt  
            und durch die Räumlichkeiten der neu eingerichteten dritten Gruppe für die Betreuung   
            von Kindern unter drei Jahren geführt. Hierbei werden von Frau Sossna, dem für die  
            Bauleitung zuständigen Architekten, Herrn Jürgens und den Mitarbeitern der  
            Verwaltung Fragen zum Kindergarten über Kosten, Betreuung und Auslastung  
            beantwortet. 
 
      3.   Besichtigung des Jugendraumes in Altenrüthen  
 
             Die Ausschussmitglieder werden von Herrn Donner von der Landjugend begrüßt und   
             durch die Räumlichkeiten des Jugendraumes im Untergeschoss des Kindergartens  
             Altenrüthen geführt. Fragen zur Nutzung der Räume werden von Herrn Donner  
             beantwortet. 
  

4.  Anfragen 
   

      4.1  Stadtvertreterin Aust bittet zur nächsten Schul- und Sozialausschusssitzung die  
             Schulleiterin des Grundschulverbundes einzuladen, damit diese über erste   
             Erfahrungen mit dieser Schulform berichten kann. 
 

4.2 Ausschussmitglied Henneböhl bittet die Schulleiterinnen und Schulleiter der 
Rüthener Schulen die jeweiligen Schulprogramme dem Schul- und   

        Sozialausschuss zur Verfügung zu stellen.  
 
4.3   Ausschussmitglied von Bonin  bittet die Verwaltung um Prüfung, ob eine  
         Instandsetzung der Toilettenräume im Zwischentrakt des Gymnasiums möglich ist,  
         da diese sich in einem schlechten Zustand befinden. Stadtvertreterin Aust ergänzt in  
         diesem Zusammenhang, dass die Toilettenräume der Grundschule Kallenhardt auch  
         einer Renovierung bedürfen.    

 
        5.   Anträge 

       
        5.1  Antrag der SPD Ratsfraktion Rüthen  
               Die Stadtvertretung Rüthen möge an die Bezirkregierung Arnsberg den Antrag  
               auf Einrichtung einer so genannten vernetzten Sekundarstufenschule mit           
               gemeinsamer Haupt- und Realschulprofilierung als Modellversuch stellen (evtl. als  
               Modellversuch nach § 25 SchulG-NRW) zum 01.08.2009 bzw. 01.08.2010 
                 
               Die Mitglieder des Ausschusses diskutieren über den entsprechenden Antrag. Es  
               besteht nach der Diskussion zwischen den Ausschussmitgliedern Einvernehmen,  
               dass über den Antrag weiter beraten werden soll, wenn der im November 2008  
               bei der Bezirksregierung in Arnsberg eingereichte Antrag, auf Einführung einer  
               Verbundschule in der Maximilian-Kolbe-Schule, entschieden ist.  
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6.          Mitteilungen der Verwaltung  
  
6.1 Betreuung von Kindern nach dem Kinderbildungsgesetz – Kibiz für das 

Kindergartenjahr 2009 / 2010             
 
            Die Ausschussmitglieder nehmen die Mitteilung der Verwaltung zur Kenntnis und 

sind mit der Vorgehensweise der Verwaltung einverstanden.  
 
7.         Antrag der Verkehrsunternehmen Busverkehr Ruhr-Sieg GmbH und 

Regionalverkehr Ruhr-Lippe GmbH auf Einführung eines „Schüler-Tickets“ 
            -  Vorlage Nr.: 006/09 - 
 
            Der Schul- und Sozialausschuss beschließt einstimmig, da sich durch die Befragung           
            der Eltern bzw. der Schüler bei der Maximilian-Kolbe-Schule und des Friedrich–Spee- 
            Gymnasiums zu der von der Busverkehr Ruhr-Sieg GmbH und der Regionalverkehr  
            Ruhr-Lippe GmbH eine Mehrheit gegen die beabsichtigte Einführung des Schüler-  
            Tickets ausgesprochen hat, dem Antrag nicht zu zustimmen. 
 
8.         Teilnahme an der Bildungsregion Kreis Soest 

- Vorlage Nr.: 006/09 - 
 
             Die Mitglieder des Ausschusses diskutieren über die entsprechende Vorlage.  
               
             Der Schul- und Sozialausschuss beschließt mit 8 Stimmen, 4 Gegenstimmen und 3    
             Enthaltungen, dass die Rüthener Schulen an der „Bildungsregion Kreis Soest“  
             teilnehmen, sofern sich die Schulen durch Entscheidung der schulischen Gremien für  
             die Teilnahme aussprechen. Die Kosten für die Teilnahme von jeweils 2.500,00 €   
             werden im Haushalt zur Verfügung gestellt.   
 


